1.1.  Geben Sie den Wortlaut der Drei-Finger-Regel fir die Lorentzkraft wieder, mit deren Hilfe man die
Richtung der magnetischen Kraft auf einen geraden stromdurchflossenen Leiter in einem homogenen
Magnetfeld bestimmen kann. FL =A -3

1.2. Finden Sie mit dieser Regel dann jeweils die Richtungen der magnetischen Kréafte auf die im Folgenden
skizzierten Leiter und beschreiben Sie kurz das Verhalten der (stromdurchflossenen) Leiter im
angegebenen Magnetfeld.
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1.3.  Man betrachte die Bewegung freier Ladungen in magnetischen oder elektrischen Feldern. Notieren Sie
jeweils, ob die Skizze richtig oder falsch ist. Geben Sie jeweils eine kurze stichwortartige Begriindung
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1.4. Ein Elektron mit der Geschwindigkeit v=2,0-10"m/s soll die Blenden B,, B, und das elektrische Feld
zwischen den Platten des Plattenkondensators ( U =1000V , d=4cm ) unabgelenkt passieren. Hierfur
wird dem elektrischen Feld ein homogenes Magnetfeld gleicher Ausdehnung Uberlagert.
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Magnetfelder von Leitern und Spulen

2.1. Zwei parallele, im Abstand von 20 cm verlaufende gerade Leiter werden in entgegengesetzter Richtung
von den Stréomen I,=25A und I,=30 A durchflossen.

a) Erstellen Sie eine aussagekraftige Skizze inklusive der Feldlinien der von den beiden Stromen

erzeugten B-Felder. s 7404;// Vo 28172002
b) Berechnen Sie die magnetische Feldstarke B in einem Punkt in der von den Leitern aufgespannten
Ebene, der
. ST . B=Vtho (224 22 ) s 2007 T
i) von beiden Leitern gleich weit entfernt ist, @ 0.1.. ’

if) 12 cm von Leiter 1 und 8 cm von Leiter 2 entfernt ist, . = A, 472 10 T

iii) 5 cm von Leiter 1 und 25 cm von Leiter 2 entferntist, g _ 4., ( 304 _ 254 ) =20 005 7

iv) Bestimmen Sie, in welchen Punkten die magnetische Feldstarke null |stg AT
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a) Wie groR ist die magnetische Feldstarke in einer 60 cm Iangen, mit Luft gefl'.'lllten Spule mit 1000 P
Windungen beim Erregerstrom02A’?B 8= ., v I = 4nr -7 Vs ;":ﬂ D24 = =42 /
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b) Wie gro3 wird sie, wenn man die Spule m|t Eisen (relative Permeabllltat1 u, =1000 ) ausfullt? E‘_‘/ /} =oar

2.3. In einer Spule ( #,=1) mit 800 Windungen, einer Lange von 5 cm und einem Widerstand von R=45Q soll
ein magnetisches Feld der Starke B=12mT erzeugt werden.

Welche Spannung muss an die Spule angelegt werden?
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Im Folgenden sind die Felder als raumlich getrennt zu betrachten: Im Fadenstrahlrohr werden Elektronen
zunachst in einem elektrischen Feld beschleunigt und dann in einem magnetischen Feld auf eine Kreisbahn

gezwungen.
1.2. Erstellen Sie ein klares vollstandiges Schnittbild der 1.1—5‘_):::;
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Versuchsanordnung, aus dem auch die elektrische
Beschaltung hervorgeht. Erlautern Sie die Anordnung knapp.

1.3. Leiten Sie eine Beziehung her, die es gestattet, die Masse
der Elektronen aus MessgrofRen des Versuches zu

bestimmen.

1.4. Die magnetische Feldstarke bei dem auf dem Bild
dargestellten Versuch war B=0,74 mT. Bestimmen Sie mit
Hilfe des Bildes durch Auswahl eines geeigneten Kreises die
spezifische Ladung der Elektronen und berechnen Sie die
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